

# 迁走8年,盐城大铜马要回“家”了

## 已列入年度城建计划,相关部门正在拿具体方案

说到盐城地标,雄壮威武的大铜马肯定是其中之一。然而,2010年,大铜马从两条干道的交叉口,搬迁到了路边,遭到一片质疑。最近,大铜马要“回归”的消息不胫而走。现代快报记者了解到,目前相关部门正在拿具体“复位”方案。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军 实习生 杨艳



大铜马从1986年开始,就立在了盐城市区建军中路和解放中路的交叉口 万者进 供图



搬迁后的大铜马底座变高了一些 姜振军 摄

### 红色地标 大铜马 是盐城的城市名片

一位英武的新四军战士,身背大刀、手握缰绳,骑在高扬前蹄的战马背上,昂首东望……在盐城市中心,有座新四军骑兵的铜像,被当地人亲切地称作“大铜马”,这就是新四军重建军部纪念塔。

在每一位盐城人的记忆里,都驻守着一个大铜马的雄伟形象。大铜马建于1986年9月,是新四军重建军部纪念塔的俗称,为纪念新四军在盐城重建军部这一重大历史事件而建。“象征着新四军东进,开辟华中敌后抗日根据地。”据原盐城新四军纪念馆副研究馆员陈宗彪介绍,塑像是根据新四军老战士管文蔚的具体设想,由时任全国城市雕塑规划小组副组长、中央美术学院雕塑系主任王克庆教授创作设计。

塑像高4米,长3.8米,重3250公斤,为青铜浇铸而成。塔上刻有原新四军第四师师长张爱萍上将亲笔题词“新四军重建军部纪念塔”,背面朝西,上刻由张爱萍上将审定的碑文,由已故书法家鲍审手书。

作为盐城这座英雄城市的标志、铁军精神的象征,大铜马建成后一直是盐城的地标性建筑和城市名片,放置于盐城市区建军中路和解放中路的十字交叉口中心交通岛,由此这里也成为盐城市民心中老城区的中心坐标点。让许多老盐城人印象深刻的是,每逢重大节日,大铜马都是花团锦簇、气球环绕,给人眼前一亮、心头一热的感觉。

“一到双休日,旁边的喷泉就会打开,远远就能听到清脆的水声,清新宜人。”今年58岁的刘大刚是亭湖区新兴镇人,据他回忆,过去到市区都是坐1路公交车,每次经过这个路口,大伙总会扒着窗户向外看大铜马。

### 让位城建

#### 搬迁当天,老战士专程来告别

到了2009年,随着城市的快速发展,尤其是在新一轮的沿海大开发中,盐城的城市定位上升为沿海中心城市,解放路作为盐城市区南北轴线道路,在全面综合整治的基础上,将开通苏北第一条快速公交线路(BRT)。

网上资料显示,在这样的背景下,盐城原街心公园和铜马雕塑布局已不适应新时期城市交通及环境建设的发展需要,尤其是纪念塔地处交通岛中心,不利于城市交通组织,因此,盐城市政府决定对纪念塔实施迁移异地保护。新址位于原址东南方建军广场(原街心公园)。

“虽然只移了几十米,但它是盐城的文化标志,怎么能随便移到角落去呢?”当年得知大铜马迁移的消息后,很多市民不理解。但是考虑到

整个城市的发展,2010年3月份,大铜马迁移工程按照进度推进。

迁移工作牵动了很多盐城人的心,工程现场总是自发聚集了许多热心的市民,他们生怕工人不小心破坏了大铜马。“我只要有时间,晚上总过来看看,如果搬走了,感觉少了一个精神寄托。”毕业于南师大历史系的王金海是盐都区政协常委,他对老盐城的历史记忆情有独钟,每次过来总会拿出相机拍上几张,他的电脑里至今还保存着当年大铜马迁移时的老照片。

陈宗彪还记得,大铜马搬迁的那天,当年79岁的新四军老战士朱根兴闻讯赶来,和大铜马作短暂告别,“仰望着亲爱的‘战友’,这位老战士情难自抑,举起右手行了一个庄严的军礼。”

### 牵动人心

#### 代表委员为“大铜马复位”奔走

现代快报记者注意到,迁移过大铜马坐落在盐城建军中路与解放中路交叉口的东南角,南侧不远就是苏宁商业广场,高度比过去略高一些,塔体呈长方体状,塔顶的原新四军骑马东进的雕塑没有变化。

“每次经过这个路口,总会想起骑马的战士。搬到角落上,外地人根本注意不到,就跟消失了一样。”44岁的王金海说,“感觉心里少了什么可牵挂的,有些空落落的。”不少盐城人和他有着同样的想法。

“大铜马与新四军重建军部、新四军纪念馆三个红色建筑都在建军路上,一脉相承,现在搬到了路边,失去了作为城市地标存在的意义,没有了城市的灵魂。”2011年,盐城市政协委员陈中林、陈宗彪等人提出了《关于将来把新四军重建军部

纪念塔迁回原处的建议》。

邵秀华是盐城市人大代表,2012年和2016年,他们10位人大代表在深入调研,广泛听取民意的基础上,两次联名提出《关于强烈要求“让铜马雕塑回归原位”》的议案。“南京,孙中山先生的塑像移了好几个地方,最后还是回到了新街口。”邵秀华说,大铜马是家乡的形象,浓缩了盐城的历史,维系着盐城人的情感。

“现在每次经过那里,总感到不适应,就像是被人刮了眉毛,怪怪的,很别扭。”邵秀华他们在议案中称,如今路修好了,政府应尊重民意,让大铜马尽早回归,而且大铜马回到原位,形成一个圆盘,往来之人必放缓脚步行注目礼,有利于交通秩序的改善。

### 众望所归

#### “回归”已列入年度城建计划

现代快报记者了解到,根据近期的《盐城市政府专题会议纪要》,盐城地标“大铜马”或将“复位”,并已列入盐城市区2018年度城建计划。会议明确,同意将铜马“复位”工程追加列入盐城市区2018年度城建计划,由盐城市城建局负责,抓紧制订完善实施方案,要庄重大方,保留原有风貌。盐城市发改委、规划局等部门要全力配合,盐城市城建局负责做好各项前期手续材料完善及报审工作。

“目前,我们正在拿具体方案。”盐城市城乡建设局相关负责人告诉现代快报记者,铜马“复位”是一个系统的工作,要考虑到BRT站台、交通拥堵情况等一系列问题。消息一出,盐城人沸腾了,一片叫好声。在盐城123网举行的投票中,94%的网友赞成大铜马回归原位。

得知消息后,当年提过相关议案的邵秀华、陈中林、陈宗彪等人欢呼雀跃。“特别激动、特别欣慰。”已经退休的陈中林和陈宗彪非常感慨。“我希望清洗掉雕塑上现在的颜色,恢复铜的本色;张爱萍上将的亲笔题词、碑文也要恢复……”67岁的陈宗彪提出了自己的“复位”建议。

在盐城新四军纪念馆原馆长孙国栋的心中,大铜马更像一个时空坐标,和与其东西相望的新四军纪念馆与泰山庙新四军指挥部旧址一起,串成了这座城市抗战中浴火重生的历史轨迹。“大铜马是老盐城的记忆,固定的精神寄托,属于根与生命一类的文化符合。”王金海希望,在原处保持原貌基础上,进行符合时代特色与人民群众共性需求的创新。

“我个人的观点是复位比现在的地址要好,这是正确的决策。”盐城师范学院教授吕学典认为,作为一张城市名片,它要在一个显著、显眼的位置上、要成为一个城市的亮点。“新四军作为盐城的红色革命象征,应该好好去树立形象,归位大铜马、优化铜马广场、建立铜马文化很有必要。”吕学典说,红色名片打得响,对盐城的经济建设、文化建设、精神文明建设都有很大的促进作用。